
Scenariusz zajęć
Klasa II d

Temat: Znam układ ruchu człowieka – powtórzenie wiadomości.
Prowadzący: Beata Bergiel, Małgorzata Boniek - Balcerowicz
Zamierzone cele lekcji

Cele ogólne – powtórzenie i utrwalenie wiadomości dotyczących budowy i funkcjonowania układu ruchu człowieka.

Cele szczegółowe

Wiadomości:

Zapamiętywanie wiadomości:

Uczeń:

·  omawia funkcje biernego i czynnego aparatu ruchu;
· wymienia elementy budowy szkieletu osiowego, obręczy i kończyn;
· omawia funkcje elementów budowy szkieletu osiowego, obręczy i kończyn;
· wymienia rodzaje połączeń kości;
· wymienia funkcje kości;
· omawia budowę fizyczną i chemiczną kości;
· wymienia rodzaje tkanek mięśniowych;
· podaje przykłady mięśni szkieletowych;
· omawia wady i choroby układu ruchu.
Rozumienie wiadomości:

Uczeń:

· rozróżnia i wskazuje na modelu szkieletu człowieka poszczególne rodzaje kości;
· wyjaśnia zmiany zachodzące z wiekiem w układzie kostnym człowieka;
· rozpoznaje na modelu szkieletu kształty kości;
· rozpoznaje rodzaje połączeń kości;
· wyjaśnia związek budowy elementów szkieletu z pełnioną przez nie funkcją;
· wskazuje na modelu elementy budowy fizycznej kości;
· wyjaśnia rolę składników chemicznych w budowie kości;
· wyjaśnia warunki pracy mięśni;
· wyjaśnia związek aktywności fizycznej z zapobieganiem wodom postawy.
Umiejętności

Uczeń 

· planuje doświadczenie w celu wykrycia składników kości;
· wykonuje proste obserwacje mikroskopowe tkanek mięśniowych, tkanki kostnej oraz chrzęstnej;
· formułuje problem badawczy oraz hipotezę do doświadczenia;
· wykazuje współdziałanie mięśni, ścięgien, kości i stawów w prawidłowym funkcjonowaniu układu ruchu.
Metody pracy:  pogadanka, prezentacja multimedialna, obserwacja
Formy : praca indywidualna, praca w grupach

Środki dydaktyczne:
Podręcznik, karty pracy, mikroskopy, preparaty trwałe, kości w roztworze kwasu octowego, kości spalone, model kości, model szkieletu człowieka, prezentacja multimedialna, filmy.
Przebieg lekcji:
Faza wprowadzająca

1. Przywitanie uczniów i gości

2. Sprawdzenie obecności

3. Zapoznanie uczniów z celami lekcji

4. Sformułowanie tematu

5. Podział na grupy, wybór lidera
Faza realizacyjna
1. Przypomnienie podziału układu ruchu, roli poszczególnych części i ich współdziałania
2. Praca w grupach – w każdej grupie uczniowie uzupełniają karty pracy dotyczące szkieletu człowieka. Każda grupa na karcie pracy wskazuje kości innej części szkieletu:

Grupa I – czaszka

Grupa II – kręgosłup

Grupa III – kończyna górna

Grupa IV – kończyna dolna

Grupa V -  obręcz barkowa i miednicowa

3. Przedstawiciel grupy wskazuje na szkielecie poszczególne kości, omawia funkcje danej części szkieletu, kształt kości oraz połączenia. Członkowie grupy mogą udzielać wskazówek.
4. Budowa fizyczna i chemiczna kości

· Na modelu uczeń wskazuje poszczególne elementy budowy fizycznej kości, uczniowie obserwują budowę na slajdzie. Projekcja krótkiego filmu przedstawiającego budowę fizyczną kości.
· Uczniowie w grupach obserwują kości poddane działaniu kwasu octowego oraz wysokiej temperaturze.

· Korzystając z kart pracy, formułują problem badawczy oraz hipotezę, wyciągają wnioski dotyczące składu chemicznego kości. Liderzy grup po wypełnieniu kart pracy podają hipotezę i problem badawczy oraz skład chemiczny kości, wskazują rolę poszczególnych składników.
5. Uczniowie obserwują tkanki mięśniowe, tkankę kostną i chrzęstną. Krótka charakterystyka tkanek. Porównują tkanki przedstawione na slajdzie z obrazem spod mikroskopu. Uczniowie wypełniają kartę pracy.
6. Układ mięśniowy. Karta pracy. Antagonistyczne działanie mięśni na przykładzie mięśnia dwugłowego i trójgłowego ramienia. Prezentacja filmu.
7. Jak ruch wpływa na organizm? Uczniowie wypełniają w grupach kartę pracy.
8. Wady postawy i sposoby zapobiegania. Omówienie w oparciu o prezentacją. Uczniowie wypełniają kartę pracy.
Faza podsumowująca

1. Nauczyciel ocenia pracę uczniów

2. Podsumowanie pracy w grupach, wskazanie treści wymagających uzupełnienia.

3. Uczniowie rozwiązują krótki test podsumowujący wiadomości i umiejętności zdobyte podczas lekcji

